

УДК 21:41:67

СТАТУС ЖЕНЩИНЫ В НОВЫХ РЕЛИГИОЗНЫХ ДВИЖЕНИЯХ

Апакашева Айнаш Рамазановна

apakasheva_ainash97@mail.ru

магистрант 2 курса специальности «7М02206 – Религия и теология», ЕНУ им.

Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Шаповал Ю.В.

Новые религиозные движения являются частью религиозного ландшафта казахстанского общества. Новая религиозность включает в себя не только новые теологические аспекты, религиозные практики, внекультовые социальные формы деятельности, но и изменение взглядов на роль женщин в религии, что будет в фокусе настоящей статьи.

В религиозоведческой литературе выделяется две основные позиции ученых относительно положения женщин в НРД. Первая исследовательская позиция, представленная Бэбб Л. (Babb L.) [1], Беднарowski М. (Bednarowski M.F) [2] аргументирует усиление роли женщин в различных аспектах жизнедеятельности НРД, соответственно, повышение статуса женщин, выход женщин на лидерские позиции. Другая исследовательская позиция, представленная Патик Е. (Puttick E.) [3] показывает, что несмотря на значительные изменения в вере и религиозной практике в новой религиозности, небольшие изменения произошли в гендерных ролях. По ее мнению, даже те НРД, которые подчеркивают гендерное равенство на уровне теории, в реальной жизни реализуется в значительной мере субординационный подход, имеет место сегрегация и подчиненная роль женщин по отношению к мужчинам, так как НРД рефлексируют опыт традиционных религий. Поэтому, тезис о высокой позиции женщин в НРД является преувеличенным и необходим дифференцированный подход.

В частности, рассмотрим положение женщин в известном и зарегистрированном в Казахстане НРД «Международное общество сознания Кришны». Обратимся к тексту о роли женщины в ИСККОН, размещенном на сайте данной организации www.krishna.ru. Основатель данной организации Шрила Прабхупада подчеркивал, что в духовном плане нет никаких различий между мужчиной и женщиной, каждый человек вне зависимости от пола, цвета кожи, социальной принадлежности является имеет духовную сущность – душу (дживу). Приводится цитата: «Если человек действительно хочет служить Кришне, то не имеет значения шудра он, вайшья или даже женщина» [4]. Действительно, эта цитата свидетельствует, что для духовного служения все важны. С другой стороны, слово «даже» указывает, что роль женщин имеет особенности. Следующие отрывки из писем и лекций духовных учителей раскрывают эти особенности, которые коррелируют с тем, что содержится в авраамических религиях. Это дискурс о различии природы мужчины и женщины, что влияет на их роль в духовном служении. Согласно анализируемому материалу, мужчины по своей природе трансценденталисты, йоги и философы, обладают

мужским разумом, что обуславливает их лидерские позиции. Женщины по природе другие, в них сильно материальное, чувственное начало. Вот слова, которые используются для характеристики женской природы: «не очень умны в философском плане, но хитроумны», «привлекательная часть общества», «красивы», «умеют влиять на мужчин». Особенности своей природы женщина может использовать для духовного служения, проповеди, миссионерской деятельности, привлекая других людей. В своей лекции по Шримад Бхагаватам известный проповедник, гуру Чайтанья Чандра Чаран прабху указывает: «Та женщина, которая свою красоту занимает в служении Кришне, это считается верх целомудрия, это даже больше, чем просто целомудренная женщина»[5]. Другой материал, который мы находим набираю на сайте под тегом «женщины в ИСККОН» рассказывает об целомудренной женщине как женском идеале в глазах последователей ИСККОН. В частности, материал «Семь качеств целомудренной женщины», среди которых «не быть жадной», «умело вести домашние дела», «знание закона жизни», «умение приятно говорить», «умение говорить правдиво», «быть всегда внимательной», «быть чистой». Все перечисленные качества связаны с главной ролью женщины – матери и жены. Приведем цитату из этого материала: «Целомудренная женщина дает очень много сил своему мужу, своим детям, всей семье. Общество, в котором женщины целомудренны, способно достичь высоких уровней развития» [6]. Таким образом, приведенные материалы свидетельствуют, что в таком новом религиозном движении как «Международное общество сознания Кришны», роль женщин остается во многом традиционной, и связана с поддержкой семейных ценностей. Данное НРД выдвигает свой проект общества, который называется варнашрама-дхарма с иерархической организацией. В рамках этого общества человек проходит четыре этапа в жизни: этап ашрам-брахмачарий (ученичества), семейная жизнь (грихастха), ванапрастха («живущий в лесу»), отречение или полное монашество. Анализ этапов показывает, что все эти этапы проходит только мужчина. Для женщины предназначен второй этап жизни – семейный. Женщина, согласно вайшнавскому учению ИСККОН, всегда должна быть в семье, сначала в семье родителей, потом в собственной семье с мужем. В концепте варнашрама-дхармы указывается, что женщина на всех этапах своей жизни должна находиться под защитой: в юности под защитой мужа, в старости под защитой взрослых детей. К созданию семьи подходили серьезно, родители будущих супругов советовались с астрологами на предмет совместимости. Мужчину и женщину учили, как строить отношения друг с другом. Главная функция семьи – это воспитание детей. Следовательно, основная функция целомудренной женщины – жена и мать.

Что касается религиозных практик, то на служениях, проповедях, занятиях, женщины сидят отдельно от мужчин. Если в ходы песнопений начинаются танцы, то мужчины двигаются отдельно, женщины танцуют в своем круге. Женщина может пройти выбрать духовного учителя, пройти инициации, но сама не может стать гуру. Исследователь Патик отмечает, что условия движения «Сознание Кришны» улучшаются до такой степени, что теперь женщины теоретически могут стать гуру, но на практике таких примеров еще нет. В то же время следует отметить, что женщины читают проповеди на богослужениях, на собраниях, некоторые из них имеют большой авторитет в религиозных общинах. Женщины играют активную роль в различных сферах деятельности ИСККОН. В частности, они порой более активны, чем мужчины в проповеднической миссионерской деятельности, больше женщин приходит на богослужения. Женщины довольно успешно развивают такие виды внекультовой деятельности как ведическая астрология, составляя астрологические карты. Также женщины-вайшnavы ведут разного рода курсы по Аюрведе – здоровому образу жизни по ведическим принципам, включая питание, духовные практики йоги и т.д.

Исследователи называют ИСККОН переходным движением, так как оно сочетает двойственное отношение к статусу женщин, поскольку Шрила Прабхупада, с одной стороны, допускал женщин-учеников, но двойственно относился к их статусу, чередуя

мистическую концепцию духовного равенства с учениками-мужчинами и консервативную ведическую веру в неполноценность женщин.

В то же время, вышеописанное НРД, как и другие новые движения, ориентированные на восточные духовные практики, которые относят к типу неоориенталистских объединений, отличаются «женским подходом к духовности», так как культивируют преданности и служение другим, что характерно как раз для женской природы.

Преимущества «женского подхода к духовности» были развиты в других неоориенталистских движениях, таких как движение Ошо и НРД «Брахма Кумарис». В этих движениях женщины занимают лидерские позиции, включая и административные. Ошо указывая на духовную силу и возможности женщин писал: «Мой собственное видение, что наступающий век будет веком женщин. Мужчины правили пять тысяч лет и потерпели неудачу. Теперь шанс дается женщине. Ей следует дать все поводы власти. Ей следует дать возможности привести свою женскую энергию в работу» [Цит. 3, с. 231]. Авторите Ошо всегда был безусловен в движении Ошо, однако 80% высоких позиций в его организации занимали женщины. Он аргументировал этот факт тем, что хочет, чтобы движение руководствовалось сердцем, а это доступно только женщинам. Также он приветствовал женский стиль руководства, который отличался принятием решений на основе интуиции, а не эмпирики, несет более высокие ценности, чем прибыльность и эффективность. В то же время, назначенная Ошо своим заместителем женщина Шила привела общину в США к падению, скандалам, к тюрьме. Однако, в целом последователи Ошо позитивно оценивают женское лидерство, женский стиль руководства, основанный на интуиции, более тонком восприятии, медитации, и противопоставляют бюрократическому технократическому стилю современного управления.

Особо следует отметить движение «Брахма Кумарис», где женщины занимают особое положение. Это движение основал мужчина Лекхадж Крипалани, который занимался ювелирным бизнесом. После получения видения Шивы он взял новое имя Брахма баба и выдвинул учение, которое переосмысливало индуизм, в котором он был воспитан. Он утверждал, что человечество сейчас находится в переходном периоде к Золотому веку, когда прежний мир будет разрушен и придет новая парадигма развития. В трансформации этого мира ключевую роль играют женщины. Брахма Баба организовал общину, куда входили только женщины, которые должны соблюдать целибат. Требование целибата касалось не только незамужних девушек, но и замужних женщин, которые присоединились к движению. Это требование было новым и необычным для индуизма, где судьба женщина преимущественно связана с семьей, поэтому, он вызвало критику. Однако, организация «Всемирный Духовный университет Брахма Кумарис» продолжает свое существование и продвижением женского лидерства. «Брахма Кумарис» получило определенное распространение в западных странах, где его последователи-женщины делают акцент на социальной активности, в частности организуют различные курсы, программы, семинары по позитивному мышлению, самосознанию и самооценке, по открытию внутреннего потенциала женщин. Также в качестве широко распространенной духовной практики применяют ретриты, включающие медитацию, йогу, направленные на физическое и духовное здоровье. Этом движении женщины являются лидерами и продвигают идеи особого предназначения женщины в современном мире. Как указывает польская исследовательница А. Косьянска (Koscianska), в Польше на своих встречах женщины обсуждают недостатки современного маскулинного общества с мужским доминированием и подчинением женщин, вместо обычного брака они выдвигают понятие «духовного брака» без физическим отношений [7]. Это вносит напряжение в семьях польских последовательниц «Брахма Кумарис» и ведет часто к разводам. Организация «Брахма Кумарис» действует в Российской Федерации, но в Казахстане ее последователи не были замечены.

Кроме того, следует отметить, что женское лидерство распространено в разных языческих группах, а также оккультных практиках. В частности, в качестве примера можно привести одного из основателей «Теософского общества» Елену Блаватскую, чья деятельность заслуживает отдельного рассмотрения. В целом, многие из ведущих фигур оккультного возрождения на рубеже XIX-XX веков были женщинами. В язычестве женщины обычно воспринимаются как равные, если не превосходящие мужчин.

Таким образом, новые религиозные движения отличаются друг от друга в восприятии статуса женщин. На примере неоориенталистских движений мы показали, что «Международное общество сознания Кришны» имеет более традиционный взгляд на роль женщины, признавая равные права женщин и мужчин на духовное служение Кришне, но акцентируя отличную природу женщин и ее основную функцию как жены и матери. Яркими примерами женского лидерства в неоориенталистских НРД являются движение «Ошо» и «Всемирный Духовный Университет Брахма Кумарис», которые подчеркивают превосходство женского пути духовности, женских качеств и продвигают идеи об особой миссии женщин в трансформации современного мира.

Список использованных источников

- 1.L. Babb The Brahmakumaris: History as movie//Redemptive encounters: Three Model Styles in the Hindu tradition. Ed. L. Babb. Berkeley: University of California Press. 1986. P. 110-155.
- 2.M.F. Bednarowski Outside the mainstream: women`s religion and women religious leaders in nineteen century America//Journal of the American Academy of Religion. 1980. № 48. P. 207-231.
- 3.Puttick E. Women in New Religious Movements// Cult and New Religious Movement. A reader. Ed. L.L. Dawson. Blackwell Publishing. 2003. P.230-244.
- 4.Ч.Ч., Мадхья-лила 24.331, комментарий Шрилы Прабхупады./ https://www.krishna.ru/interesting/tip-of-the-day/55430_a-woman-in-krishna-consciousness.php. Доступ 01.04.2021.
5. Чайтанья Чандра Чаран прабху, фрагмент лекции по Шримад Бхагаватам (ШБ 1.8.20 "Молитвы царицы Кунти"), ретрит учеников «Гуру крипа», Конаково, 15.06.2016/ https://www.krishna.ru/interesting/tip-of-the-day/55430_a-woman-in-krishna-consciousness.php. Доступ 01.04.2021.
6. Семь качеств целомудренной женщины/https://www.krishna.ru/interesting/on-the-topic-of-the-day/54330_7-qualities-of-a-chaste-woman-.php/Доступ 02.04.2021.
7. A. Koscianska On celibate marriages: conversion to the Brahma Kumaris in Poland//On the margins of religion. (ed. F.Pine,J. de Pina Gabral). New York. Oxford: Berghahn Books. 2008. P. 169-181.